

珠海出台地方性法规规范政府投资建设工程发包与承包行为

提升建设工程管理规范化水平

《珠海经济特区规范政府投资项目管理规定》(以下简称《规定》)将从今年12月1日起施行。该部法规是全国首部专门规范政府投资项目管理规定。

本次立法以问题为导向,坚持系统思维精准施策,以政府投资项目管理为中心任务,贯穿建筑领域“上中下”游全流程,以规范招投标行为、压实各参建单位主体责任、完善查处机制和强化惩处力度为三大抓手,聚焦若干突出问题,对症下药,运用经济特区立法权,开展制度设计。

《规定》共三十九条,与《珠海经济特区政府投资项目管理条例》科学衔接,规范调整珠海市范围内的政府投资项目管理,明确政府以其他各类资源参与投资的建设工程均纳入政府投资项目管理,并将异地补公等政府以其他各类资源参与投资的建设工程纳入政府投资项目监管范围。

《规定》针对招投标过程中招标方权责不一致、规则不透明、制度不完善的问题,多措并举完善招投标制度。此外,《规定》进一步压实建设单位首要责任,明确承包单位、监理单位等主体相关责任。一是明确建设单位是工程建设活动的总牵头单位。二是明确规定建设单位应当加强施工现场管理、合同

管理。三是加强资金流向监管。建设单位应当要求施工单位在银行开设用于工程款收支的专户,施工单位应当予以配合。四是建立履约评价机制,建设单位对各参建单位开展履约评价,履约评价结果应当及时公示并纳入建筑企业信用评价管理。五是明确承包单位应当建立健全分包管理制度。六是明确监理单位对工程项目转包、违法分包、挂靠等情况的制止和报告义务;明确监理单位应当加强对分包单位的资质审核。

统筹建立政府投资建设工程信息平台

针对目前建筑领域“三包一挂”违法行为查处力量分散、力度不足的问题,《规定》完善了查处工作机制,着力解决“查处认定难”问题。一是由珠海市公共工程建设中心统筹建立全市统一的政府投资项目管理信息平台,建设工程项目全流程相关信息平台,实现建设工程项目全流程监管。二是建立执法司法信息共享机制,公安、建设、交通、水务等相关部门应当与人民法院建立信息共享机制。三是建立违法线索移送机制,人社、



羊城晚报记者 钱瑜

新闻发布会现场 受访者供图

信访等部门在受理拖欠务工人员工资行为的举报、投诉时,发现“三包一挂”违法线索的,应当及时移送相关行业主管部门。四是加强部门间执法协助,行业主管部门因实施行政处罚需要查实资金流向的,可以依法请求税务部门、银保监部门协助提供报税和银行流水资料。五是建立有奖举报制度。六是建立治理建设工程发包与承包违法行为联合检查机制,联合检查组在全市范围内每年开展联合检查行动,对发生质量安全、大规模

欠薪等问题的建设项目,应当立即启动倒查机制。

鉴于《中华人民共和国建筑法》《中华人民共和国招标投标法》《建设工程质量管理条例》等有关法律、法规明确规定了建设项目建设五方责任主体的法律责任,《规定》在法律责任的设定上本着“不重复”的原则,一方面在现有的法律责任基础上加大了处罚力度;另一方面针对新规定的行為规范,在充分调研和论证的基础上,坚持“严监管、重处罚”原则增设了行政处罚。

港珠澳大桥开通四周年
经大桥珠海公路口岸
进出口总值近4900亿元

目前,该口岸的“提前申报”率已超99.9%。此外,大桥海关不断优化“两步申报”,粤港澳“跨境一锁”“绿色通关”等贸易便利化措施,叠加应用升级改造的货车“一站式”系统、H986科技装备,口岸通关时间大幅压缩。

据统计,今年1—9月,该关出口整体通关时间为0.01小时,进口整体通关时间为0.7小时,较口岸开通初期分别压缩了八成以上,通关时效在全国口岸名列前茅。“压缩通关时间是优化口岸营商环境的重要抓手,我们将立足海关职能,持续提升口岸通关便利化水平,助力粤港澳大湾区高质量发展。”大桥海关综合业务科科长马少伟科长说。

得益于得天独厚的区位优势和高效的物流运输效率,港珠澳大桥的聚集效应日益凸显,外贸“朋友圈”也在不断扩大。目前,经港珠澳大桥口岸进出口货物收发地实现内地31个省(自治区、直辖市)全覆盖,市场涉及国家(地区)由2018年的105个增加至231个。



港珠澳大桥海关员对跨境货车进行监管 俞波 摄

第一届江门市中小学师生书法周启动

羊城晚报讯 记者彭纪宁,通讯员谭耀广、谭洁珊摄影报道:10月25日,由江门市教育局、江门市文学艺术界联合会主办的“第一届江门市中小学师生书法周”系列活动在位于江门市的广东省东仓里美术馆启动。

当天的启动仪式上,第二届“翰墨谱华章”江门市中小学师生优秀临帖书法作品展同时开幕,全市中小学师生100多件优秀临帖书法作品进行展出。随后,来自江门市直及四市三区的数十名中学生书法佼佼者现场书法创作竞技,经过一轮轮竞赛后,最后赛出了冠、亚、季军。

据介绍,本次系列活动于10月25日至31日举行。活动包括第二届“翰墨谱华章”江门市中小学师生优秀临帖书法作品展、2022年江门市中学生现场书法擂台赛,以及“书法进校园”等。

据了解,近年来,江门开展了中华优秀传统文化进校园行动,连续多年开办“江门市乡村艺术教师培训班”,组织市资深艺术家对全市乡村艺术教师进行书法、美术、戏曲、音乐、舞蹈等多个艺术门类的培训,共培训教师500多人次,有效提高了乡村学校艺术教育的普及力度和教学质量,使丰富优质的艺术教育资源逐步覆盖全市各乡村学校,逐步缩小全市中小学艺术教育的城乡差别。



合作区候鸟“朋友圈”再添新成员



白琵鹭 小鱼儿 摄

羊城晚报讯 记者钱瑜报道:近日,横琴粤澳深度合作区(以下简称合作区)在日常的监测中,记录到6种鸟类新记录。合作区与全球候鸟的迁徙之约已拉开帷幕。

白琵鹭通常在粤港澳大湾区都是零星一两只混在黑脸琵鹭群中,这次是单独发现3只白琵鹭在滩涂上觅食,且比黑脸琵鹭抵达时间还早,为意外之喜。这是横琴今年秋冬记录到的首批白琵鹭,同时也创下合作区的白琵鹭单次数量新高。

记者扩大观察范围,发现远处滩涂有白色鹭鸟在左右扫动觅食,这是典型的琵鹭觅食动作,又通过单筒望远镜放大确认,该琵鹭的黑色琵琶状嘴末端呈黄色,脸部黑色区域没有超过眼睛,可以确定为白琵鹭。

白琵鹭通常在粤港澳大湾区都是零星一两只混在黑脸琵鹭群中,这次是单独发现3只白琵鹭在滩涂上觅食,且比黑脸琵鹭抵达时间还早,为意外之喜。这是横琴今年秋冬记录到的首批白琵鹭,同时也创下合作区的白琵鹭单次数量新高。

据悉,今年10月,珠海市观鸟协会团队在合作区已经记录到野生鸟类82种,其中,6种为合作区鸟类“新朋友”,分别是:仙八色鸫、丘鹬、凤头蜂鹰、蓝歌鸲、巨嘴柳莺和黑枕王鹟,它们均为迁徙过境鸟。另外还记录到国家二级保护鸟类13种,分别是白琵鹭、岩鹭、黑翅燕鸥、白腹鹞、凤头蜂鹰、凤头鹰、白腹鹞、黑翅、普通鵟、褐翅鹃鵙、白胸翡翠、红隼、燕隼、仙八色鸫。合作区成立至今,共记录到的野生鸟类超200种,意味着横琴生物多样性资源极为丰富。

横琴处于珠江入海口,西临磨刀门水道,东临十字门水道与澳门隔海相望,北与珠海南湾城区隔马骝洲水道相望,濒临南海。同时由于地处东亚—澳大利西亚迁飞区,每年都有大量的候鸟飞经此地。区内多湿地(红树林、潟湖、滩涂、芦苇地及池塘)和常绿阔叶林等,具备较为复杂的生态系统,为多种留鸟、候鸟提供栖息和觅食环境。据珠海市观鸟协会专家预测,11月中下旬合作区将迎来候鸟高峰期,在合作区越冬后,候鸟次年3月陆续返回北方繁殖地。

珠海香山云道香山湖——大镜山西入口段开放试运营 在都市邂逅诗意山水风光

羊城晚报讯 记者钱瑜、通讯员金英磊摄影报道:山林阔朗、云雾流淌、绿意青葱、鸟鸣悠悠。珠海市重点民生工程香山云道建设迎来新进展,香山湖——大镜山西入口段于近日向市民开放试运营,开放时间为每日6时至20时。

本次开放路段的起点位于香山湖公园,中途串联香山驿站、石溪公园,终点至大境山社区公园西入口,全长约2.5公里。据介绍,作为香山云道四大主题线路中的“观水段”,香山云道香山湖——大镜山西入口段全境位于山林之中,以优越的山水底色,为市民游客营造一轴三进山林间的醉人风景。三进节点依据地形顺势而为:一进依山揽湖的香山湖公园,湖山之色

尽呈眼前;二进云影观山揽景露台——集休憩、观景为一体的全视野观景平台,视野豁然开朗,尽收四时山色;三进凤凰山葱郁顶峰,近观山峦浩渺,听鸟鸣悠悠,远眺城市灯火阑珊。休息亭廊、观景平台、服务部、卫生间在此处依石而筑,市民游客可选择在“山顶驿站”歇息。

极具特色的云道“一环九曲”美景,在大镜山西入口经典再现。该入口地质情况较为复杂,山体落差大,正方形集团沿用“云中步道”构思,通过“之字形”多层次的折线形式有效解决了局部空间落差大的难题,降低了步道坡度,保证游玩安全性。步道随着山峦起伏,蜿蜒盘旋而上,如同一缕飘带缠绕在绿水青山之中,构成一道精致



如诗、风光旖旎的景观环廊。羊城晚报记者了解到,香山云道全长约11.2公里,由西至东串联起香山湖公园、香山驿站、石溪公园、大镜山社区体育公园、海天公园等多个城市景观,是珠海首个“以道串点”,集公共休闲、文化旅游、智能体验等多项功能于一身的多功能城市配套建设项目。

公 告

新会公安交警部门前期在执法中依法查扣一批机动车辆,现敦促下列机动车车主在2023年1月25日前到江门市新会区畅安交通服务中心接受处理。本公告自发出之日起三个月内仍不前来接受处理的,由公安机关交通管理部门依照《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第一百零七条进行处理。现将暂扣的机动车公布如下:

粤JH8R79	粤JTA238	粤J58F33	粤JN2L27	粤J852UC	粤JE361Y	粤JY4T30	粤JF7F56	粤J0GR98	粤JS2V56	桂H67225
粤J1218K	粤JL1P95	桂R7999V	粤JU936N	粤JY55S3	粤JM6B48	粤J016FD	粤J952UD	粤HM0101	粤J150TA	
粤JU8U88	粤J049UP	粤JXS899	粤J1HP45	粤JC938A	粤JKS589	粤JV8H30	粤JYX025	粤R35B16	粤J654UF	
粤JLZ688	粤JEQ761	粤J563U8	粤J237Q8	粤J608YE	粤JJK025	粤JD627	粤J526UB			
粤J6NH15	粤JBG099	粤JZ378J	粤J88G48	粤HW027F	粤J4NK01	粤JU700Y	粤J351EP			
粤J985DQ	粤JT384B	湘KPG335	粤J156M0	粤J997TZ	粤JU6E88	粤W32015	粤JHN686			
粤J1GT52	粤J06J91	粤H3902P	粤JY3G69	鄂Q67D30	粤J0HR88	粤JD333W	粤J473KD			
粤JV2M85	粤J537Q0	粤JD817Q	粤J19J03	粤J88P6	粤JP2K47	桂RS8377	粤HK574S			
粤JU9B08	粤J14T15	粤JE062F	粤JWLV854	粤JE215C	粤JP8B23	粤JN9R55	粤JKD938			
粤JT531K	粤J95G73	粤J923Q9	粤JT244N	粤JT4V61	粤J2GX76	粤JWD022				
粤J9B683	粤JDN089	粤JT227J	粤J9ZN46	桂R139Y9	粤JZ1102	粤J926WA	桂R5107T			
粤JY2Z60	粤JA9Z06	粤JL2K78	桂R6433Y	粤J813N6	粤J007DD	粤JU4K62	粤JK0392			

另有违章无号牌二、三轮摩托车、助力车、电池车、人力车共30辆
特此公告。
江门市公安局新会分局交通警察大队
二〇二二年十月二十六日